

# La Almodaina

MARCA DE LA RAMBLA DE LOS CAJONES Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

## De la catástrofe ferroviaria

Según noticias de Valladolid, el tren mixto que sufrió la embestida del correo de I-ii había salido de aquella capital con cinco horas de retraso. Se había advertido a los viajeros que el tren no se detendría hasta llegar a Medina del Campo, pero en el apeadero del Pinar, cerca de Valladolid, se detuvo largo rato; luego siguió hacia Matapozuelos y tuvo que detenerse de nuevo a causa de la calidad del carbón que se utilizaba en la locomotora.

Muchos viajeros de tercera habían subido a los vagones de primera y segunda, porque no se cabía en los de aquella clase que habían sido enganchados a la cola del tren. Todos los viajeros dedicaban grandes elogios a la guardia civil, que ha trabajado sin descanso, prestando auxilio desde el momento en que ocurrió la catástrofe.

Los heridos son 44, la mayor parte de ellos graves. El ministro de Fomento ha dicho: Ha regresado el director general de Obras públicas, que fué a inspeccionar el lugar de la catástrofe ferroviaria.

Conferencia con él y me trae la impresión de que las causas de la catástrofe han sido las cuatro faltas siguientes:

La primera falta es la equivocación del factor de Matapozuelos, que estaba facturando en baul cuando telegráficamente le dijeron que a la estación de Pozaluz no había llegado el tren mixto. Entendió que al haber llegado y dio salida al correo de Irún. Cuando luego fué a escribir el telegrama vio con asombro que decía que el mixto no había llegado, pues había estado todo lo contrario.

La segunda falta es que el tren mixto al quedar parado en la vía no quedó abierto. El maquinista se descuidó de defender el convoy con señales de luces y pitidos.

La tercera falta es que a once de tercera clase fué enganchado detrás del furgón de cola del tren, y por cierto no se sabe dónde fué segregado ese vagón al convoy, pues no había necesidad de ello.

La cuarta falta es que el tren quedó parado a pocos metros de un paso a nivel. La guardia barrena no se enteró de que se había parado el convoy. Sin duda se acordó después de haber pasado el tren.

Sin embargo, nadie cree que haya habido mala intención en ninguna de las personas que comisionaron las anteriores faltas.

Sin cualquiera de los cuatro errores cometidos quizás la catástrofe se hubiera evitado.

Solamente está en la estación de Pozaluz quien debía recibir al tren y no se podía mover de allí.

Refieren muchos de los viajeros que no existen palabras para encomiar el altruismo del doctor Díaz Collado, que estando esposado entre estibas y herrajes y con el cuerpo lleno de heridas, sin pensar en su situación daba órdenes y consejos para atender a los heridos, hasta que falleció.

Se han desarrollado terribles escenas. En una cuneta, yacía el cadáver de una mujer, cuyo cuerpo era una informe masa de carne y sentido junto a ella, herido como un niño, estaba su marido, que había salido lleno de la horrenda catástrofe.

Un viajero del tren mixto, aburrido y extrañado de la detención del tren, se apeó del coche, decidiendo ir a la locomotora para preguntar lo que ocurría al maquinista. Este le respondió: «Estamos parados porque lo que lleva la máquina no es carbón, es tierra».

No había acabado de oír estas palabras el viajero cuando oyó sentir un extraño rumor como de un tren que se acercaba. Entonces, echándose a tierra y aplicando a ella el ciclo se cercioró de la proximidad de una catástrofe, que desde luego consideró como inevitable.

Alzase presuntuoso y comenzó a correr a lo largo de la vía gritando a los viajeros para que bajasen del tren: «¡Viajeros, viajeros—clamaba—, que viene un tren y vamos a chocar!»

Varias personas que le oyaron y que ocupaban los vagones más cercanos a la máquina acorralados de ellos; muchos llegaron a lanzarse por las ventanillas de los coches. No había tenido el citado viajero, que se llama don Daniel García, tiempo de llegar en un carruaje a la cola del tren, cuando el choque sobrevino.

Por maltrato La Benemérita del puesto de Montañá ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado a un individuo presunto autor de haber tirado un plato a la cabeza de una mujer, produciéndola varias contusiones.

En La Puebla la benemérita detuvo a un individuo presunto autor del hurto de una herramienta de labranza de la finca «San Pons», de aquel término municipal.

Por hurto A Capuchinos Por el comandante de la guardia municipal fué ayer conducido a Capuchinos un individuo por secuestro y promovido en la calle del Teatro Balear.

## Por pastoreo

La Benemérita de los puestos de Campos, Montañá y Santanyí ha denunciado a los alcaldes respectivos a varios individuos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Lo fué ayer en la Casa de Socorro un individuo que se había magullado ambas manos al descargar un madero.

Lo ha sido con diez pesetas por el Alcalde un vendedor de huevos por expandir la mercancía a mayor precio que la tasa fijada.

Nota del peso, número de las reses y recaudación obtenida en el día de hoy:

Número de reses.	Kg.	Pesetas
Serdas.	13	1012 255 02
Yacanos.	6	1226 283 22
Lanaces.	83	962 222 22
Despeños.		22 62

Palma 26 de Septiembre de 1917. El «Cedareo». Ayer tarde regresó a nuestro puerto el contratorpedero «Cedareo».

Con objeto de que no queden paralizadas las obras que se vienen efectuando en la Iglesia de San Magín, el propietario y comerciante don Juan March ha donado quinientos pesetas.

## Incidencias

Comunicó la guardia civil del puesto de Campos que antesayer se declaró un incendio en la casa señalada con el número 17 de la calle Estrecha, de dicha villa, que habita don Micaela Mas Alemany.

El fuego se inició en un depósito que contenía docientos quintales de paja, la que quedó totalmente consumida y derribado el techo del local y en mal estado las paredes del mismo.

Gracias a los trabajos realizados por las autoridades, la benemérita y los vecinos, se logró que el fuego no se comunicase a otras dependencias contiguas.

El hecho resultó que fué casual calculándose las pérdidas en unas 400 pesetas, no teniendo que lamentar desgracias personales.

Ayer por la mañana se declaró un amago de incendio en la casa de recreo que posee en el Corp Marí el Conde de R'bas.

A las voces de alarma acudieron varios vecinos y el guardia municipal del caserío del Terrero, quienes lograron dominar el fuego a los pocos momentos.

El origen del hecho fué debido a que se incendió el hornillo de la chimenea. Los daños causados son de escasa importancia, no ocurriendo desgracias personales.

## De la «Isleña»

En la «Isleña» se recibió ayer un telegrama expedido desde San Esteban de Pravia por el abastecedor de carbón de dicha compañía, en que manifiesta haberse recibido orden de que el «Cataluña», buque del cual, como ya dijimos, se ha encargado el Estado, trasladase la paja de cargamento de carbón, que ya ascendió a unas doscientas toneladas, al «Belver» (el cual pasaría de este modo a ocupar el sitio que en el turno de preferencia tenía el «Cataluña»), quedando el primero de los citados vapores en expectación de destino.

Como quiera que no se especificaba en el telegrama de qué día debía dicha orden, la «Isleña» contestó en el sentido de que si se trata de órdenes del Gobierno se cumplan sin demora; y no siendo así su cargo de carbón, que se le tiene a la espera de carbón por que para la «Isleña», ya que actualmente solo le queda combustible por unos nueve o diez días.

Por noticias particulares recibidas se dice que la tripulación del «Cataluña» en cuanto tuvo conocimiento de que dicho buque tenía que hacer la travesía de España a Inglaterra se resistió a realizar dichos viajes, teniendo el propósito de desembarcarse.

Se añade que solo han manifestado que se agitarán en el buque el capitán señor R'go y el primer maquinista.

Ha salido para Valencia de paso para Barcelona, en viaje de compras, don Juan Oliver y Oliver, dueño de la serrería de la plaza de Coll, acompañado de su hijo Juan, colocado en la importante serrería de don Saturnino Jover, de la ciudad levantina.

Ha regresado de Barcelona después de verificar las compras de modas para la próxima temporada de Otoño e Invierno don Juan Urgellés, propietario de los Almacenes «Bon Marché».

En el vapor «Mallorca» salieron anoche para Barcelona don Francisco Vila, don Antonio Gabarro, don Ramón Balaguer, don José Raventos y señora, don Francisco Pallás, don Miguel Sastre, don José Ponsell, don José M. Vidal, don Luis Barrio, don Fernando Sampedro y señora, don Antonio Gil, don Jorge Valente, don Antonio Canellas, don Pedro A. Casanovas y don Francisco Ruiz.

Después de terminada la temporada veraniega, anoche salió para Barcelona, con dirección a Madrid, el distinguido pintor don Francisco Maura, acompañado de su familia.

Anoche salió para Barcelona en el vapor «Mallorca» el médico militar nues-

encaminó hacia Palma en dirección a la casa de Socorro, pero al llegar a la calle de San Miguel, le faltaron las fuerzas, y dió voces de auxilio que fueron oídas por el cabo de la Guardia Municipal señor Gilet, quien acompañó de los guardias de punto de la Plaza de Abastos corrieron a prestarle socorro.

A los pocos momentos acudió el comandante de dicho cuerpo señor Comas y una pareja de policía, ordenando al señor Comas que fuera trasladado a la Casa de Socorro, donde fué curado de primera intención por el médico señor Obrador y el cirujano señor Amengual, siendo luego trasladado en una camilla al Hospital.

En este punto fué separado convenientemente por el médico señor Ferrando quien logró extraerle los proyectiles, siendo el estado del herido de pronóstico grave.

El Juzgado acudió al expresado establecimiento practicando las diligencias del caso.

## DEL EJERCITO

Recompensas.—Se ha concedido la Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco de la clase correspondiente al teniente coronel de la Guardia Civil don Antonio Juliá Noguera, por los extraordinarios servicios prestados en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Retiros.—Se ha concedido el retiro para Palma, a petición propia, al coronel de infantería, en situación de reemplazo por enfermo en Balneario, don José Gomila Sigüer.

Destinos.—En Otero Castreña. Los capitanes segundos don Argel Abad Arine, del Fuerte de Isabel II de Mahón, al Batallón Cazadores de Ertale, 14, y don José Vives Godall, de nuevo ingreso en la cuarta región, al Fuerte de Isabel II de Mahón.

Reclutamiento y reemplazo del ejército.—Se ha dispuesto que de vez en cuando los reclutas Gabriel Catalá Escamellá, Gabriel Llopart Siles y Arturo Vidal R'os las 1000, 500 y 500 pesetas que, respectivamente, depositaron en esta Delegación de Hacienda para reducir el tiempo de servicio en filas.

Escuela Superior de Guerra.—Han sido declarados con «optima merita» en dicha Escuela los oficiales alumnos de la 17.ª promoción de la misma don Fernando Martí Vidal y don José Bilián Esterich, capitanes ambos de infantería.

Escuelas Prácticas.—Ha sido aprobado el programa de las Escuelas Prácticas que han de realizarse en el año actual los regimientos de infantería de Palma, 61, y de Mahón, 68; cuyos presupuestos ascendían a 4 000 pesetas cada uno.

Aptos para ascenso.—Ha sido declarado apto para ascender al empleo inmediato, cuando haya vacante que le correspondiera y reúna los requisitos legales, el sargento de ingenieros de las tropas de la Comandancia de Mallorca don Juan Mas Roselló.

Ayer regresó de Barcelona, en el vapor «Mallorca», el redactor de La Última Hora, don Fernando Tous Lladó.

Ayer llegó a nosotros la noticia de que había fallecido en Larache donde estaba destinado nuestro distinguido amigo y paisano el pandoroso Teniente Coronel, jefe del Batallón de Infantería de Marina destacado en aquella plaza, don Faustino González Pizá.

Su muerte acaeció el domingo último, y fué ocasionada por una grave enfermedad nerviosa.

La familia a tener noticia de la gravedad de su estado envió a uno de sus miembros quien al llegar a Larache solo pudo comunicar la muerte del señor González Pizá.

El finado gozaba de muchas simpatías, contando innumerables amistades. Este verano pasó un mes en Palma disfrutando de licencia, y al regresar a Larache fué atacado de dicha enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Descanse en paz. Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

En su «Página artística» dice La Veu de Catalunya: «Pintor argentino—Precedent de Mallorca ha arribat el pintor argentí Raul Caldera, pensionat pel Govern de Mendoza».

Exposará obras seves a la Sala Goia a primers d'octubre. Como se recordará Raul Caldera hizo hace unos meses una exposición de su labor pictórica en el salón árabe de La Veda.

Anoche embarcó para Madrid y París nuestro distinguido amigo y paisano el Arcebispe de la Catedral de Plasencia y Visitador de la Misión española en París M. I. señor don Gabriel Palmer.

El señor Palmer va a continuar prestando sus servicios a la obra bienhechora que realiza nuestro Soberano.

Ha salido para Valencia de paso para Barcelona, en viaje de compras, don Juan Oliver y Oliver, dueño de la serrería de la plaza de Coll, acompañado de su hijo Juan, colocado en la importante serrería de don Saturnino Jover, de la ciudad levantina.

Ha regresado de Barcelona después de verificar las compras de modas para la próxima temporada de Otoño e Invierno don Juan Urgellés, propietario de los Almacenes «Bon Marché».

En el vapor «Mallorca» salieron anoche para Barcelona don Francisco Vila, don Antonio Gabarro, don Ramón Balaguer, don José Raventos y señora, don Francisco Pallás, don Miguel Sastre, don José Ponsell, don José M. Vidal, don Luis Barrio, don Fernando Sampedro y señora, don Antonio Gil, don Jorge Valente, don Antonio Canellas, don Pedro A. Casanovas y don Francisco Ruiz.

Después de terminada la temporada veraniega, anoche salió para Barcelona, con dirección a Madrid, el distinguido pintor don Francisco Maura, acompañado de su familia.

Manchón sufrió rozaduras en distintas partes del cuerpo y Masot una pequeña herida en la mejilla derecha y un golpe en la cabeza.

Consta que al ocurrir la desgracia Masot montaba con la cabeza descubierta. ¿Porque? ¿Para cuando son los casos protectores? Aquellos sombreros de cuero, duros como una piedra que llevan o deben llevar siempre los «entrenadores» y los «entrenados» no son un adorno, no son una elegancia; son precisamente una medida muy acertada para prevenir un caso como el de ayer.

Afortunadamente, no pasó más. Pareta hecho un héroe al entrenar y extrañado de que no nos fijemos en su trabajo y en su arrojo. Si, hombre, si que nos fijamos. Lo que sucede es que tanto sobre el público como sobre el vapor «Mallorca» don Rogelio Martí, representante de la casa Taya.

En el vapor «Mallorca» salió anoche para Barcelona el presidente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca don Juan Marqués, acompañado de su hijo.

Para Barcelona salió anoche en el vapor «Mallorca» don Guillermo Dezaclar.

Se ha dispuesto que el capitán de corbeta don Lorenzo Moyá y Matanza cese en el destino de jefe de la Estación torpedista de Mahón y pase destinado de auxiliar del segundo Negociado de la primera sección del Estado Mayor Central.

## Un muchacho cae de la muralla al foso

Ayer tarde mientras unos corredores ciclistas de los que han de tomar parte en las carreras del domingo se estaban entrenando en el Velódromo de Tirador, uno muchacho de la mayor de unos diez años, se subió sobre lo que resta de la muralla de lo que fué rebella de Hornabaque, en la parte que mira al Velódromo con objeto de presenciar dichos entrenos.

Uno de ellos, de unos ocho años, perdió el equilibrio cayendo de cabeza al foso cuya altura es de unos ocho metros, quedando empotrado entre dos sillares cuyo roce le amañó el golpe.

Visto el hecho por unos individuos corrieron en su auxilio apreciándole una extensa herida en la frente con abundante hemorragia.

Fuó conducido primero al dispensario de la Cruz Roja y como en aquel momento no hubo ningún facultativo, fué trasladado a la Casa de Socorro donde le practicó la cura conveniente el médico señor Obrador, quien calificó el herido de pronóstico reservado.

Terminada la cura fué trasladado a su domicilio que lo tiene en la calle de Zigranada.

Ayer regresó de Barcelona, en el vapor «Mallorca», el redactor de La Última Hora, don Fernando Tous Lladó.

Ayer llegó a nosotros la noticia de que había fallecido en Larache donde estaba destinado nuestro distinguido amigo y paisano el pandoroso Teniente Coronel, jefe del Batallón de Infantería de Marina destacado en aquella plaza, don Faustino González Pizá.

Su muerte acaeció el domingo último, y fué ocasionada por una grave enfermedad nerviosa.

La familia a tener noticia de la gravedad de su estado envió a uno de sus miembros quien al llegar a Larache solo pudo comunicar la muerte del señor González Pizá.

El finado gozaba de muchas simpatías, contando innumerables amistades. Este verano pasó un mes en Palma disfrutando de licencia, y al regresar a Larache fué atacado de dicha enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Descanse en paz. Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

En su «Página artística» dice La Veu de Catalunya: «Pintor argentino—Precedent de Mallorca ha arribat el pintor argentí Raul Caldera, pensionat pel Govern de Mendoza».

Exposará obras seves a la Sala Goia a primers d'octubre. Como se recordará Raul Caldera hizo hace unos meses una exposición de su labor pictórica en el salón árabe de La Veda.

Anoche embarcó para Madrid y París nuestro distinguido amigo y paisano el Arcebispe de la Catedral de Plasencia y Visitador de la Misión española en París M. I. señor don Gabriel Palmer.

El señor Palmer va a continuar prestando sus servicios a la obra bienhechora que realiza nuestro Soberano.

Ha salido para Valencia de paso para Barcelona, en viaje de compras, don Juan Oliver y Oliver, dueño de la serrería de la plaza de Coll, acompañado de su hijo Juan, colocado en la importante serrería de don Saturnino Jover, de la ciudad levantina.

Ha regresado de Barcelona después de verificar las compras de modas para la próxima temporada de Otoño e Invierno don Juan Urgellés, propietario de los Almacenes «Bon Marché».

En el vapor «Mallorca» salieron anoche para Barcelona don Francisco Vila, don Antonio Gabarro, don Ramón Balaguer, don José Raventos y señora, don Francisco Pallás, don Miguel Sastre, don José Ponsell, don José M. Vidal, don Luis Barrio, don Fernando Sampedro y señora, don Antonio Gil, don Jorge Valente, don Antonio Canellas, don Pedro A. Casanovas y don Francisco Ruiz.

**TAETRO CINE**

**LA PROTECTORA**

HOY GRAN ACONTRECIMIENTO

la preciosa película en 3 partes novela de amor y amargura en la que la genial artista rusa

**ELENA MAKOWKA**

hace un verdadero alarde de sus dotes de artista excepcional cuya meritisima película marca AMBROSIO se titula

**TRISTE OCASO**

COLMADO MODERNO, Palacio. 4. Es el favorecido y recomendado porque sirve con puntualidad, esmero y economía.—Precio fijo.—Buenos cafés.—Servicio a domicilio.

**Juan Canet Fontcuberta**  
Especialista en enfermedades de los ojos  
Es médico Ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la Clínica del Dr. Bordas de Barcelona.  
CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL

**Colmado PARISIEN**  
INCOMPARABLES  
GARBANZOS DE CASTILLA  
extra finos (nueva cosecha)  
A UNA PESETA KILO

**El Dr. Don Juan Alcina Melis**  
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona.  
Permanecerá en Palma los días: 29 y 30 de Septiembre  
Consultas de 8 a 11 mañana y de 4 a 6 tarde.  
Marina, 1, principal 2.º (En el Consultorio del Dr. Comas).

**Cine Moderno**  
La empresa del Cine Moderno, que el sábado abre sus puertas, ha dispuesto estrenar los lunes películas de serie, y los jueves ofrecer un programa artístico con películas interpretadas por la Borrell, la Menichelli, la Serrana Grandada, la Robiane, la Napierkewka, la Bertini y otras artistas de fama.

**CULTOS**  
Para hoy  
Jubilés de Coarxeta Barce  
Concluyen en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete, a las nueve y media mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

**Para mañana**  
Jubilés de Coarxeta Barce  
Concluyen en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete; a las nueve y media mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

**Para el día de hoy**  
Jubilés de Coarxeta Barce  
Concluyen en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete; a las nueve y media mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

**Para el día de mañana**  
Jubilés de Coarxeta Barce  
Concluyen en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete; a las nueve y media mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

**Para el día de hoy**  
Jubilés de Coarxeta Barce  
Concluyen en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete; a las nueve y media mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

**Para el día de mañana**  
Jubilés de Coarxeta Barce  
Concluyen en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete; a las nueve y media mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

**Para el día de hoy**  
Jubilés de Coarxeta Barce  
Concluyen en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete; a las nueve y media mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

**Para el día de mañana**  
Jubilés de Coarxeta Barce  
Concluyen en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete; a las nueve y media mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

**Para el día de hoy**  
Jubilés de Coarxeta Barce  
Concluyen en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete; a las nueve y media mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

**Para el día de mañana**  
Jubilés de Coarxeta Barce  
Concluyen en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete; a las nueve y media mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

**Para el día de hoy**  
Jubilés de Coarxeta Barce  
Concluyen en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete; a las nueve y media mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

**Para el día de mañana**  
Jubilés de Coarxeta Barce  
Concluyen en la Misión en memoria del feliz tránsito de su Santo Fundador: Exposición a las siete; a las nueve y media mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Trisagio y reserva de S. D. M.

**CINE MODERNO**  
Sábado 29 apertura de la nueva temporada.  
Orden de los programas  
Los lunes, martes y miércoles, de todas las semanas se proyectarán episodios de una importante serie.  
Los Jueves (día de moda) estreno de una extraordinaria película de largo metraje y desmesurada por una de las siguientes artistas: Bertine, Borely, Hesperie, Menichelli, Jacobine, Cavallery, Di-Marzio, Negri, Pougnet, Italia, Almirante, Tilde Kasay, Olga, Benette, Susana, Grandais, Karpierka y Robiane.

Sábado próximo gran estreno de la artística película titulada: «SU PRIMERO Y ULTIMO BESO»

**OPOSICIONES**  
a funcionarios del Catastro  
Convocatoria 540 plazas de Auxiliares Geométricos dotadas con 1.500 pesetas, más 1.825 por dietas (en junio 3.325); y las vacantes que resulten de Auxiliares Administrativos el día de la calificación. Preparación completa por Don Enrique Menéndez Alcón.

Jefe de Negociado de Hacienda Don Sebastián Sancho Nebot. Profesor de la Escuela de Comercio y Don Eugenio Aguiló. Ayudante del Cuerpo de Agrónomos

Esta Academia facilitará apuntes de todas las materias que se exigen para el ingreso en ambos Cuerpos, y los alumnos harán prácticas de campo por lo menos una vez a la semana con la misma clase de aparatos que han de manejar en el acto del examen.

Para informes: Sr. Sancho, San Alonso, 31, 2.º, Palma.

**Lengua Inglesa**  
El 1.º de Octubre próximo, empezará un curso especial para los alumnos de la Escuela de Comercio. Informes San Bartolomé, 37, de 3 y media a 5 tarde.

**Academia Preparatoria**  
Carreras militares, Ingenieros, Peritos, etc. a cargo de los oficiales de Artillería señores Sanchez Gutierrez (exprofesor de la Academia del Cuerpo), Nadal, Cerdo, Gimenez y Llobera.

En la próxima convocatoria entre otros ingresados el n.º 2 en la Academia de Artillería.  
Planes Reglamento. Curso 1.º Octubre. Exámenes 15 Mayo. Informes Constitución, 48, 1.º y 6 Minonas, 13.

**Traspaso ó venta**  
Por retirarse del negocio el propietario ó industrial Antonio Bosch, cederá en buenas condiciones su Cerrajería de la calle de los Olmos. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

**El Gabinete Termoterapia**  
y Ortopedia del médico Gaspar Berga, queda abierta su consulta de 8 a 12, Mar. 36.

**Muebles de lance**  
Se desean comprar para café y tienda comestibles. Razon Arco de la Merced, 15, 1.º

**Academia de Medicina**  
Preparación completa teórica y práctica de todas las asignaturas de la carrera de Medicina, según los programas de la Facultad de Medicina de Barcelona. Informes Pont y Vich, 14, pral.

# TELEGRAMAS

## La guerra mundial

### Telegramas de Madrid

Madrid 25 a las 24

#### Comunicado alemán

Berlin.—El comunicado alemán de la tarde dice:

El frente occidental: En el Aisne y en la Champaña aumentó el fuego por momentos, desarrollándose combates entre patrullas, que nos permitieron hacer prisioneros y cogernos botín.

En la orilla este del Mosa se desarrollaron entre la carretera Vaehersville-Chaumont y Mancourt luchas locales de infantería, reinando gran actividad de artillería.

Al sur de Beaumont, nuestras tropas arrebataron a los franceses trincheras en un frente de 400 metros de ancho, manteniéndolas contra varios contraataques. En el bosque de Chaume se señalaron encarnizadas luchas cuerpo a cuerpo que no cambiaron la situación.

Cerca de Bezonvaux, un ataque contra las líneas enemigas dió buen resultado. En total hicimos 350 franceses prisioneros. Por la noche penetraron nuestras tropas cerca de Lanacourt en la posición enemiga y regresaron con prisioneros.

Ayer al anochecer, nuestros aviadores atacaron Inglaterra, arrojando bombas sobre los puntos militares en el corazón de Londres, sobre Dover, Southend, Chatham y Sheerness.

Los incendios certificaron la eficacia.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

También Dunkerque fué bombardeado.

Nuestros enemigos perdieron 13 aparatos.

El primer teniente Schleich obtuvo su 22 y 23 victoria aérea y el teniente Wuethoff su 21.

En el frente oriental y en el de Macedonia no se señalan acontecimientos de importancia.

Los ingleses en Flandes

Namen.—Comunica el Cuartel general alemán que después de una pausa de algunas semanas de la ofensiva inglesa en Flandes el día 20 se iniciaron violentos ataques por parte de los ingleses en una extensión de 12 kilómetros entre Langemark y el canal de Iprés-Comines en donde fracasaron.

Anuncian los ingleses haber obtenido grandes éxitos tácticos, sin embargo las codiciadas alturas de Westrosebeke hasta Zomebelke que los separan de la costa flamenco continúan en nuestro poder.

Según los ingleses la ofensiva de Flandes había de promover grandes batallas y había de ser la obra magistral de la estrategia y táctica inglesa.

El día 31 de julio después de una preparación de artillería, como no se ha visto otra igual, se lanzaron al ataque las tropas franco-inglesas y en la actualidad, después de siete semanas, son tan escasos los resultados obtenidos que apenas son apreciables.

El Estado Mayor alemán tiene noticias de grandes motines entre las tropas francesas viéndose obligado el general Petain a proceder a las ejecuciones para imponer el orden.

Contestaciones a la nota del Papa Namen.—Según dice el órgano del Vaticano «Osservatore Romano» el Papa en su nota no pretendió más que exponer algunas bases para las negociaciones que deberían desarrollarse y llevarse a cabo por los interesados.

Dice además que de la nota alemana se desprende la intención de una conformidad con la nota del Papa.

El Rey de Baviera contestó a la nota pontificia testimoniando su veneración al Pontificado y rindiendo homenaje a dicha nota. Lo que dicen los ingleses de su avance en Flandes

Londres.—Habiendo considerado los alemanes de gran importancia su sistema defensivo en las alturas al Este de Iprés, tenían establecido en ellos formidables baluartes en los que desempeñaban importante papel las granjas y otros puntos de apoyo fortificados.

La región por donde atacaron nuestras tropas fué teatro de sangrientas luchas en las cuales los alemanes sufrieron terribles pérdidas.

Este ataque dió cuenta de las construcciones del sistema defensivo alemán con el que intentaba el adversario detener nuestro avance, fracasando también sus contraataques.

Téngase en cuenta que el sistema defensivo alemán es la última palabra de la defensiva.

Fueron suprimidas las trincheras que pueden ser demolidas por el fuego de cañón, sustituyéndolas por sólidos fuertes que se apoyan tan eficazmente los unos a los otros que solo un blanco directo de un proyectil de grueso calibre los puede inutilizar.

Dice el «Times» que las grandes victorias inglesas en Occidente fueron debidamente preparadas y ejecutadas con éxito, siendo expulsados con numerosas pérdidas en hombres, material y moral.

Los alemanes al Este de Iprés emplearon contra nosotros el sistema de defensas más perfectas en la historia de la presente guerra.

No existe ya la cuestión de si los ejércitos enemigos en nuestro frente serán batidos, sino únicamente la de cuando lo serán, y cuanto mayor sea su resistencia más dura será su derrota.

Declaración del estado de sitio

Atenas.—En las provincias de Lacovina, Arcadia y Larisa se ha proclamado el estado de sitio.

Los ayudantes del rey Constantino que seguían en su cargo con el rey Alejandro, han sido despedidos por desafectos al nuevo régimen.

Próximo discurso del canciller alemán

Zurich.—Dicen de Berlín que el mariscal Hindenburg el 2 de Octubre próximo celebra su cumpleaños y con este motivo el canciller del Imperio pronunciará un importante discurso en Tiergarten al pie de la colosal estatua en madera del famoso mariscal.

Madrid 26 a las 2

Comunicado francés

Paris.—Hay lucha de artillería en Hurtevisse Craonne y bosque de Channes.

Unos aviadores bombardearon las Estaciones del Cambray, Luxemburg, Longullón y Brienle, incendiándolas.

Comunicado alemán

Berlin.—En Flandes hay actividad de artillería.

En la carretera de Iprés tuvimos éxito.

Comunicado inglés

Londres.—Nuestros aeroplanos hicieron observaciones para nuestra artillería.

Arrojamos cuatro toneladas de balas sobre los aeródromos alemanes en el Norte y Sur de Ronlerse cerca de Cambray sobre el importante centro ferroviario entre Tournai y acantonamientos de Leus.

Bombardeamos también un depósito de municiones al Este de Lens.

En Cambray derribamos cuatro aparatos y a otros cinco les obligamos a aterrizar.

Madrid 26 a las 5

Comunicado francés

Paris.—Un comunicado oficial dice que hubo actividad por parte de ambas artillerías en el frente del Aisne, en el sector de Hurtevisse y al sur de Jubicourt.

Detuvimos unos golpes de mano contra los puestos avanzados del Este de Toton y norte de la cota 304 y la orilla derecha del Mosa. El enemigo continuó el bombardeo en la región norte del bosque de Llauchaux reanudando las tentativas contra nuestras trincheras hacia Beaumont.

el curso del Támesis atacaron Londres, resultando 6 muertos y 20 heridos.

No se ha tenido la intención de atacar los objetivos militares de importancia.

Los zeppelines aparecieron en la mañana del 25 frente a la costa de Lincolnshire.

Se carece de detalles.

Un capitán aviador italiano lleva una carta de Turin a Londres en un vuelo

Londres.—El enviado italiano capitán, Marqués de Dansius, que salió de Turin el día 25 a las 8 y media de la mañana llegó a Londres a las 2:50 de la tarde, habiendo hecho una travesía de más de mil kilómetros.

Trajo consigo el capitán una carta autógrafa del Rey de Italia para el Rey Jorge de Inglaterra.

El aparato venía con un mecanismo y traía ametralladoras.

Atravesó los Alpes volando a una altura de cuatro mil metros.

No cambia la situación en los frentes austríacos

Viena.—Dice un comunicado oficial que no ha cambiado la situación en ningún frente.

Manifestación pacifista en Budapest

Paris.—Se verificó en Budapest una manifestación en favor de la paz organizada por los católicos húngaros, presidiendo el Primado de Hungría y un ministro que representaba al Gobierno.

Se votó el envío de un mensaje al Papa, dándole las gracias, rogándole que continúe en sus esfuerzos en favor de la paz, y enviar otro al emperador de Austria agradeciéndole la simpatía con que había acogido la nota del Papa.

General rumano al lado de Sarrail

Paris.—Dicen de Rumania que el General Mabrodato, jefe de la misión militar del Rey de Rumania, ha sido enviado cerca del General Sarrail en calidad de representante del Cuartel general rumano.

Comunicado inglés

Londres.—IncurSIONAMOS al Este de Ebeling cogiendo prisioneros.

Rechazamos el intento del enemigo en el Nordeste de Lens.

Hay actividad de artillería al Norte de Iprés.

El enemigo atacó al Este de Iprés las aldeas de Tomer, el bosque de Polyeono y algunos puntos, siendo rechazado.

Madrid 26 a las 17

Las víctimas de los zeppelines sobre Londres

Londres.—Las víctimas causadas en la incursión al Norte y sobre Londres de los zeppelines son quinientos muertos y treinta heridos.

Los zeppelines pasaron por Vorkire y volaron también sobre Londres a gran altura, sin hacer ruido, siendo esta la primera vez que no se han oído funcionar sus motores.

Comunicado alemán sobre la paz

Zurich.—Un telegrama oficial de Berlín comunica que ha completado la respuesta a la nota del Vaticano por comunicación verbal transmitida por el Nuncio de Munich.

En esta ampliación se determinan las condiciones referentes a Bélgica bajo las cuales Alemania está dispuesta a firmar la paz.

Luxburg al bordo del «Reina Victoria Eugenia»

Nueva York.—El conde Luxburg embarcará con rumbo a España a bordo del «Reina Victoria Eugenia».

Madrid 26 a las 24

El «Vossische Zeitung» se ocupa de los últimos sucesos de España

Namen.—El periódico «Vossische Zeitung» se ocupa de los últimos sucesos ocurridos en España y dice que se va restableciendo la normalidad.

Los promotores de los desórdenes, añade, intentaron arrancar al país del desenvolvimiento pacífico y llevarlo a la anarquía y a la confusión, que solo después de años podría recobrar la normalidad perdida y su posición de gran potencia.

Señala que la prensa inglesa no se atreve a negar la influencia francesa en los últimos acontecimientos de España y se limita a tratar del Gobierno francés para que no caiga sospecha sobre él.

Las elecciones en Suecia

Londres.—Comunican de Estocolmo que en las últimas elecciones los liberales ganaron veintiseis puestos y tres los socialistas.

La totalidad de los miembros que componen la Cámara es como sigue: 60 conservadores, 60 liberales, 98 socialistas y 12 del partido de los labradores.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 26 a las 28

Constitución del partido patriótico alemán.—Importante discurso de von Tirpitz

Ginebra.—Comunican de Berlín que se celebró la sesión de constitución del nuevo partido patriótico que dirigen el duque Alberto de Mecklenburgo y el almirante von Tirpitz, exministro de Marina.

Este pronunció un discurso en que dijo que siempre Inglaterra vió con recelo el desarrollo de Alemania.

Cuando ultimamente vió que Alemania fortalecía su marina hizo el propósito de aniquilarla.

Los «truts» ingleses pusieron como punto principal de su programa la destrucción de Alemania, en lo cual posteriormente han coincido con los «truts» americanos, representados por el Presidente Wilson.

Todos los esfuerzos de Alemania para ganar la voluntad de Wilson, han sido infructuosos; jamás nadie habló a un pueblo en tono tan despectivo y amenazador como Wilson se dirigió a Alemania.

Es preciso la unión de todos los alemanes en un sentimiento patriótico.

Se trata de la existencia de la nación, se trata del propósito de extirpar el alma alemana.

Hablando de la cuestión de Bélgica dijo que Bélgica nunca fué neutral, siempre fué la cabeza del puente de Inglaterra.

Es preciso que no sea Inglaterra sino Alemania la protectora de Bélgica, esto es cuestión de vida ó muerte.

Las condiciones de paz de Alemania

Paris.—Algunos diarios aseguran que la contestación de Alemania y Austria al Papa llevaba aneja una nota secreta conteniendo las proposiciones de paz sobre las cuales los Imperios Centrales desean que el Papa haga tanteos cerca de las Cancillerías de la «Entente».

Del asunto Turmel

Paris.—El diputado socialista M. Turmel ha presentado una demanda por robo contra el ugiere de la Cámara que recogió de su pupitre los billetes de Banco suizos, origen de todo este asunto.

Hindenburg, Príncipe

Londres.—Un telegrama de La Haya dice que el Kaiser quiere celebrar con esplendor el septuagésimo cumpleaños del feldmariscal Hindenburg, que tendrá lugar el 23 del próximo Octubre.

Es probable que con tal motivo le otorgue el título de Príncipe.

Cañones cogidos por los alemanes

Basilea.—Dicen de Berlín que los alemanes cogieron en Jacobstadt 36 cañones de 15 cm., una batería compuesta de 6 cañones de 20 cm. y otros cuatro cañones de 28 cm.

Además cogieron toda la harina que estaba preparada para aprovisionar la mitad del duodécimo ejército.

Argentina romperá con Alemania

Buenos Aires.—La Cámara acordó por 53 votos contra 18 proponer al Gobierno argentino la ruptura con Alemania.

Zeppelines sobre Inglaterra

Londres.—A consecuencia del bombardeo aéreo de anteaayer hay 15 muertos y 70 heridos.

Anoche unos zeppelines atacaron los condados de York y Leicolu y lanzaron bombas a causa de las cuales hay tres mujeres heridas.

Otra escuadrilla de aviones enemigos voló sobre los condados de Kent y Essex.

Un avión llegó hasta los arrabales de Londres y lanzó bombas que causaron víctimas entre muertos y heridos.



**EL SEÑOR**

## D. Faustino Gonzalez Pizá

Teniente Coronel de Infantería de Marina

Falleció en Larache el 23 del corriente

**Q. E. P. D.**

Sus desconsoladas hermanas Doña Magdalena (presente) y Doña Luisa (ausente), hermana y hermanas políticas, sobrinas, primos y demás parientes aplican a sus amadas las térgen presentes en sus oraciones y la asistencia al rosario y fúnebre que por el eterno descanso del finado se celebrará hoy a las diez y media y orca respectivamente, en la parroquia Iglesia de Santa Catalina, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

No se invita particularmente.

### Conferencia entre Dato y Sánchez Guerra

A las 5:30 llegó el señor Dato a la Presidencia.

Pocos momentos después llegó el señor Sánchez Guerra conferenciando ambos extensamente.

Entrevista entre Dato y Marina

Se dice que la entrevista que celebraron los señores Dato y Marina tuvo lugar en el domicilio del primero.

Un artículo sobre la huelga pasada

Paris.—«Le Matin» publica un artículo enviado por el señor Gómez Carrillo sobre una conversación mantenida con el señor Dato.

Considera éste que la huelga es el punto de partida del estudio de los problemas económicos sociales.

Los políticos, añade, incurren en una equivocación al considerar que la huelga es consecuencia de este estado de cosas. Es preciso orientar para esclarecer el problema que determina el movimiento huelguista cuando la causa no tras pasa el límite de las relaciones entre patronos y obreros.

Hay posibilidad de evitar este movimiento por medio del arbitraje.

Considero que en este camino resta mucho que hacer, más bien con las costumbres que con las leyes.

Nuevo canónigo.—Cese de un diplomático

Dicen de San Sebastián que el Ministro de Estado dijo que el Rey firmó un Decreto nombrando Canónigo de la Catedral de León a don Manuel Alvarez Alonso.

También firmó varias cartas de las Cancillerías, entre ellas el cese del ministro de Bélgica.

Recepción de Embajadores

El Ministro de Estado, marqués de Lema, en San Sebastián recibirá mañana a los embajadores de Italia y Rusia.

Quilones de León a Paris

El señor Quilones de León marchó a Paris, quedándose a almorzar en Biarritz con el señor León y Castillo.

Madrid 26 a las 17

Un artículo de «ABC»

El diario «ABC» publica un interesante artículo diciendo que el señor Dato se hace la ilusión de que le asiste la opinión pública cuando no la deja manifestarse con la tremenda censura.

El señor Dato defiende monológicamente la vieja política.

El turno de los partidos tiene que desaparecer.

El decreto de disolución es un momento crítico para España.

No se solventará tan sencillamente como piensa el optimismo material.

Conferencia.—Reunión de ministros

Los señores Sanchez Guerra y Dato confirmaron el accidente ferroviario de la Estación de Santaolalla.

### Declaraciones tranquilizadoras que ha hecho sobre las exportaciones de los Estados Unidos

El lunes estarán en Madrid los ministros marqués de Lema y Bugallal y se celebrará Consejo de ministros.

Madrid 26 a las 24

La conferencia con el marqués de Estella y Marina.—Mensaje de los españoles de la Argentina.—Sobre el choque de trenes.—Queja de la Compañía Transmediterránea.—E regeso de los Reyes

La conferencia del señor Dato con el marqués de Estella, Marina y Echagüe duró una hora y media.

Después recibió el señor Dato las visitas de los ministros señores Burgos Mazo y vizconde de Eza y a última hora recibió a los periodistas.

Les enseñó el Mensaje recibido de los españoles de la Argentina, felicitando al Gobierno y al Ejército por el vencimiento de los sucesos recientes.

Respecto de la conferencia con el general Marina, dijo que hablaron de la aplicación de las reformas del Ministerio de la Guerra en cuanto se relacionan con el aumento de artillería, las poblaciones y sitios en que se establecerán los campos de tiro e instrucción.

Los generales, ha añadido, continuarán las conferencias con el ministro de la Guerra para decidir los detalles. Mañana, me visitará nuevamente el general Marina.

Respecto del choque de trenes ocurrido en Santaolalla, ha dicho, que se ha confirmado que se trata de un suceso de menos gravedad de lo que se creyó, pues solo ha habido contusos, no habiendo sido preciso utilizar el material sanitario que se envió.

Todos los viajeros han podido seguir el viaje y llegarán esta noche a Madrid.

Preguntado si se celebrará el banquete con que el ejército obsequia a la Armada en Cartagena dijo que no tenía noticia de tal banquete.

Luego ha añadido que ha recibido un telegrama de la Compañía Transmediterránea, quejándose de las dificultades con que tropiezan sus barcos en los puertos extranjeros, habiendo trasladado dicho telegrama al señor Marqués de Lema para que haga las gestiones oportunas.

Preguntado si S. M. el Rey vendrá a Madrid el día dos ó tres, contestó que aun no se ha fijado la fecha.

La jornada regia, ha dicho, termina el día treinta, pero los Reyes permanecerán varios días más en San Sebastián.

El viaje a Vitoria será del 15 al 20 y S. M. el Rey saldrá para Vitoria desde Madrid.

Hoy me ha visitado el Alcalde de Vitoria para hablarme de los detalles del viaje.

Terminó diciéndome que hoy se ha reunido la Junta de protección a la Industria Nacional, presidida por el señor Sanchez Toca.

Madrid 26 a las 17

En Santaolalla chocan dos trenes.—20 heridos

En la Estación de Santaolalla (Burgos) chocaron por la madrugada los trenes número 4 y el tren expreso de Irún ascendente y descendente, respectivamente, resultando 20 heridos leves.

El tren 4 ha continuado su marcha.

El ministro de Fomento no oculta la preocupación que le causa la desorganización ferroviaria.

En el sitio donde ocurrió el accidente hay vía doble, pero se unió para repararla.

Un descuido motivó el suceso.

### Detalles del accidente ferroviario de Santaolalla.—Tren de socorro

El jefe de la estación de Santaolalla (Burgos) ha telegrafiado al jefe de la estación de Madrid dándole cuenta del choque del tren número 3 que iba a Madrid y el de Irún que estaba apartado en la estación de Santaolalla.

Sin duda por no hacer caso de las señales del expreso número 4 que venía de Irún entró en aguas chocando y resultando 20 heridos de pronóstico reservado.

La primera noticia se tuvo a las doce menos cuarto en la estación, manifestándonos que el tren 4 salido de Venta de Baños a las 8:24 llegará a Madrid a las siete de la tarde.

El suceso ocurrió a las siete de la mañana.

Doce de los heridos han marchado a Madrid y el resto a Bilbao.

De Bilbao ha salido un tren de socorro con el Gobernador y autoridades.

MECENATA

### NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 26 a las 21

La cuestión de la harina

Los harineros aceptan la fórmula de ceder ahora a los panaderos la harina a precio bajo a cuenta del trigo que ha acordado adquirir el Gobierno.

Ahora la solución está en manos del Gobierno.

Declaraciones políticas de Junoy

Un periódico atribuye al senador liberal don Emilio Junoy la declaración de que no está conforme con la inmundia parlamentaria, pues en un régimen democrático no debe haber ciudadanos inviolables.

Desaprueba la gestión del Gobierno en el asunto de jurisdicciones y cree que ningún Gobierno de concentración puede prescindir de los mauristas ni de los regionalistas.

El «Mon'n Fouge» multado

Ha sido multado con quinientas pesetas el «music hall» «Mon'in Rouge», por representar obras obscenas.

La Asamblea de Veterinaria

Parece seguro que el Rey aceptará el patronato de la Asamblea Nacional de Veterinaria que se ha de celebrar el próximo mes de Octubre.

El Ministro de Fomento ha aceptado la presidencia de dicha Asamblea y el Ministro de la Guerra ha ofrecido un premio de quinientas pesetas.

La Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante concede rebaja de precios a los asambleístas

Juicio por disparos en el Salón de Gíentros

En esta Audiencia se ha celebrado la vista del juicio instruido con motivo de los abortos y disparos ocurridos en el Salón de Gíentros de la Casa Consistorial el 4 de Enero de 1916.

El Fiscal pide para el procesado la pena de un año y cuatro meses de prisión correccional.

Sobre las próximas elecciones

«La Veu de Catalunya» dice que a pesar de las noticias que circulan por la prensa, la Comisión política de la «Liga Regionalista» aun no se ha reunido para tratar de las próximas elecciones municipales.

Aparatos para la venta de periódicos

Se ha constituido una sociedad para instalar en los sitios públicos aparatos automáticos para la venta de periódicos, empresa que se propagará por toda España.

BUXAREU.